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Szerbia végnapjai.
A szerbek beismerik nagy vereségüket.

Szerbiában villámgyors mozdulatok­
kal nyomul az ország belsejébe a Potlorek 
vezérlete alatt álló, magyar sereg. A szer- 
bek kétségbeesett ellenállást fejtettek ki 
és még a hivatalos jelentések is elismer­
ték, hogy vitézül harcolnak. De hiába 
min den ellenállás: a mi magyar bakáink 
hősi rohamainak nem tudnak ellenállni 
és Valjevónál már megtörtek teljesen. 
Valjevónál nagy és határozott győzelmet 
arattunk, melynek következményei ha­
marosan jelentkezni fognak. A szerbek 
elvágaltak Montenegrótól, ami azt jelen­
ti, hogy Anglia és Franciaország nem vi­
het többé segítséget számukra Montene­
grón keresztül. Miután Oroszország nem 
tudja segíteni őket, a teljes összeroppa­
nás már nincs messze.

Karácsonyra mienk lesz Szerbia!

Szerbia beösmeri vereségét.
sajtó-Fővárosi tudósítónk jelenti a 

bizottság engedélyével:
Szerbia hivatalosan is elösmeri, hogy 

Valjevónál nagy vereséget szenvedtek. 
Négy szerb ezred csaknem teljesen meg­
semmisült és háromezer, különböző ezre- 
dekhez tartozó, szerb katona, igen sok 
tiszt esett hadifogságba, azonkívül szá­
mos gépfegyver és ágyú lett a mi zsák­
mányunk. . . ,

Csapataink a válj evői csata után két 
napi pihenőt kaptak. A szétvert szerb se­
reg Arangyelovác felé menekült.

Az albánok a szerb határon összeüt­
köztek a szerbekkel és megverték őket. 
Ezzel megakadályozták, hogy Szerbia 
muníciót kaphasson Montenegrón át.

Csapataink több, teljesen sértetlen 
Schneider-féle ágyút is zsákmányoltak, 
melyeket a szerbek ellen használhatnak.

Lezuhant francia pilóta.
Cattaróból jelentik, hogy a Lovcsen 

hegy felett a kémszemlére küldött francia 
repülőgép lezuhant és úgy a pilóta, mint 
a kísérő hadnagy szörnyet haltak.

Haditörvényszék elé.
Stefanovics szerb tábornok, akinek a 

seregét a mi csapataink részbe nmcgsem- 
misitették, részben elfogták, nem lett ön­
gyilkos, mint hire jött, hanem haditör­
vényszék elé kerül, György herceg elha­
tározása folytán ugyanis mindazon fő­
tiszteket, akik ne mvédelmezik meg a rá­
juk bízott területeket és megadják magu­
kat, haditörvényszék elé állítják. (M.
T. L)

Kragujevác felé.
Budapest, nov. 18.

Mint a M g- jelenti, a Valjevónál megvert szerb serei Micnicán át Kragu­
jevác felé vonul vissza. Hadműveleteink 
oly gyorsan haladnak, hogy hír szerint a 
szerb kormány már Nisben sem érzi ma­
gát biztonságban, miért is Üszkubbe og 
ía áttenni a székhelyét

Szerbia felosztása.
Budapest, nov. 18. 

Mint a Nap jelenti, a bolgár nemzeti 
komité felszólítást intézett a bolgár nép­
hez, hogy Macedóniát foglalja el. A bol­
gárok Dobrudzsát meghagyják Románi­
ának és neki adnák még a Timók folyó 
völgyét is. A bolgárok csak Szerbiával s 
Görögországgal akarnak leszámolni. Bul­
gáriában a nép a háború mellett van.

Előnyomulásunk folytatása.
Hivatalos jelentés.

Budapest, nov. 18.
Déli hadszíntérről jelentik:
Délnyugati hadszíntéren a Kolubara 

folyónak elpusztított átjáróinál többrend 
beli, nagyobb harc volt. Saját erőink mar 
a túlsó parton vannak. November 16-án 
1400 foglyot ejtettünk és sok hadi anya­
got zsákmányoltunk.' (Közli a miniszter- 
elnökség sajtóosztálya.)

Az északi harctérről.
Hivatalos jelentés.

Budapest, nov. 18.
Az északkeleti hadszíntérről jelentik, 

hogy szövetségesek hadműveletei orosz 
főerőket Oroszlengyelországban csatára 

kényszerít ették, mely az egész vonalon 
kedvező körülmények közt fejlődött ki. 
Harcoló csoportjaink egyike tegnap 3000 
oroszt ejtett foglyul. E nagy harcokkal 
szemben az orosz erőknek a Kárpátok el­
len való előnyomulása csak alárendelt 
jelentőségű. Höfer, vezérőrnagy.

Hindenburcj
hssd parancsa*
Berlin, november 18..

Hindenburg tábornagy, a német se­
reg vezére Thorn várában a következő 
hadseregparancsot adta ki a Berliner 
Tagblatt, jelentése szerint.:’

Vilmos császár tegnapi távirati je­
lentésemre a következőkép válaszolt:

Hindenburg tábornagy!
Az ön által vezetett hadműveletek­

nek már tegnap és ma elért, sokat, igé- 
“rő eredményeiért, nagy örömmel kül­

döm önnek császári köszönetemet. Az 
ön vezérkarának főnökéről és többi, se­
gítő társairól is a legnagyobb elismerés 
sei emlékszem meg -p"1' csapataink, 
amelyek önt sohasem hagyják cser­
ben, szintén fogad,]ák üdvözletemet és 
köszönetemet.

Vilmos.

f i Debrecen szive.
\x ' > r, ,

A hadsegélyező hivatalba a katonák karc 
csonyi ajándékára a következő pénzadományok 
érkeztek: Zoltán Jánosné 10 K, Vicáin Elekné 10 
K, Sesztina Jenő 3 K, dr. Löfkovits Márton K. 
Bacsek Irénke és Irmus 10 K, Kovács Gyula na;.; 
kereskedő 30 K, dr. Lindtner Sándo.rné 6 K, Kvu • 
Jolin 3 K. A hadbavonultuk hátramaradótUai n 
szére a kővetkezők adakoztak: M. Á. \. alt i^zti 
kör 20 K, Ludány Mária 10 K. Nedeczky Ferenc 
4 K. Máyer Jenőné 2 K, Bosznay Károly 2 K. 
Szabó Károly 10 K, László Ducika 5.20 K, Fried 
Kálmán 2 K.

Minthogy a vasgyuruk mar megérkeztek, kér­
jük azokat, kik az „aranyért-vasat mozgalom 
céljaira adakozni szívesek voltak, hogy a kiadott 
szelvényekkel együtt a Hadsegélyező hivatalban 

(Megye-haza, I. emelet) megjelenni szívesked­
jenek.

Sulyok Elekné 1 aranykereszt, 1 ezustgyürü, 
Szatmáry Erzsébet 1 aranygyűrű. Pocsay Trén 1 
aranygyűrű. Seres Lajos 1 ezüstbotfej. Sterbinszky 
Lászlóné 1 pár arany függő. Jámborik Sándor t 
ezüstóra és törmelék, özv. Jámborik Lajosné ar­
anytörmelék. Nagy Lajosné 1 ezüstlánc. N. N.
1 ezüstlánc. dr. Kertész Endre 1 aranygyűrű, 
Szilva Margit 1 ezüstlánc. Németh Irma 1 ezüst- 
ceruza és zsuzsu. Németi Etel 2 ezüstpénz, arany 
törmelék. Teszler Dóra 1 aranygyűrű, Kohn Aran­
ka 1 aranygyűrű és törmelék. Sor Antonia 1 oz-_ 
üstóra. Sor Jolán 1 ezüstzsuzsu. Schvary, Etel 
aranytormelék. N. N. 1 aranyzsuzsu. Gavallér 
Zsófia 1 amygyürü. Végváry Józsefné 1 ezüstóra, 
özv. Végváry Tamásné 1 aranygyűrű. Janó Böska 
ezüsttórmelék. Nagy Gábor 1 aranygyűrű. Brind- 
usán Dezső 1 ezüsttörmelék. Kozma Zsigmondnií 
1 eztistkanál. Sindel Jakabné aranyzsuzsu. Bolus 
Gusztávné 1 aranykarkötő, 2 rnytörmelók. Ngy 
Margit 1 ezüstkanál. Gottfried Ilonka 1 arany­
zsuzsu. Keresztesi Piroska 2 aranygyűrű. Mitray 
Margit 1 aranygyűrű. Teleky Ilona 1 aranylánc,
5 arany függő. Czilli Ilona 1 ezüstérem. CzilU 
Vilma 1 ezüst medál. Czverdey Ilona 1 pár arany 
függő. ifj. Czverdey Andor 1 ezüstkarperec. Czvor- 
dey Andomé 1 ezüsttörmelék. Bagyi Zoltán 1 
ezustgyürü. Nagy Lajos 1 ezüstóra. Janó Jolánka 
lezüstóra. Müller János 1 ezüstkanál. Müller Jó­
zsef 1 ezüstérem. Tóth Böske ezusttörmelék. Tóth 
Hóza 1 ezüstgyüszü. özv. Darvay Dezsőné 1 pót 
aranyfüggő. Darvay Sarolta 1 aranygyűrű. Hal- 
pert Lidia 1 ezüstlánc. Halpert Janka 1 ezüstlánc,
1 aranyfüggő. Clment Vilma 1 ezüst, és 1 arany 
szív. Fehér Sándor 1 pár aranyfüggő., ezüsttú. 
Fehér Laci 1 arany és 1 ezüstgomb. Fehér Bözsi 
1 ezüstzsuzsu. Freund István 1 ezüstgyufatartó.

Korona-
Passago

Telefon:
3-28. ee.

Ka utoljára!
Csodás hatású moigófénykép.
Okvetlen nézze meg l

A zendai fogoly
katonai dráma 4 felvonásban, 1600 méter hoac-ii

Genovéva hásaeeága, bohózat.
A méh, természettudományi lehr.

Bendes hely árak.
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Előadások este 6 órátái folytatólagos bemenet.:
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A hadlkölcsön
és a takarékpénztári betétek.

A b eérfcexő jelentésekből megállapítha­
tó, hogy a nemzeti védelmünk nagy ügyét 
szolgáló hadfkölcsön-kibocsátás a közönség 
körében t>gyre nagyobb hullámokat vet ás a
legszélesebb néprétegeket Is magával ra­
gadja. Különösen örvendetes jelenség ex ab­
ból a szempontból, hogy Így bizton rém éhet 6 
az otthon gyumölcsözetlenül tartogatott és 
az asztal- meg a ládafiában, valamint na­
gyobb pénzintézeteknél bérelt saf©rekeszek­
ben őrzött nagyösszegü pénzek mozgósítása-, 
amelyek igy a közgazdasági élet csatornái­
ba bevezetve, egy képem fogják szolgálni a 
nemzeti védelem és a jövő pénzügyi politi­
kánk, nemkülönben — busás kamatnyujtás 
által — a közönségnek anyagi érdekeit is. 
Kétségtelen, hogy a tezaurátt pénzösszegek 
mellett egyes takarékpénztárak betéteit is 
nagyobb mértékben fogják majd e nagyon 
kedvező feiltételek mellett kibocsátásra ke­
rülő kölesem jegyzésére igénybe venni. Túl­
zott aggodalom azonban attól tartani, hogy 
a. hadik öl csőn jegyzése kisebb pénzintézetek­
nél esetleg a bevételeknek túlságosan nagy 
mértékű elvonását eredményezheti.

Ez a veszély ne mforog fenn, mert igaz 
ugyan, hogy a hadlkölcsön jegyzésére fordí­
tani kívánt betétek moratorium alá nem es­
nek és igy a pénzintézetek által teljes össze­
gükben kifizetemdők, de mindig csak a fel­
mondási idő figyelembevételével. E tekintet­
ben pedig kisebb vidéki pénzintézeteink, gon­
dos előrelátással és helyes üzleti érzékkel a 
kikötött felmondási idő részben való betar­
tásával igyekeznek kellő védelmet találni a 
betéteknek hirtelen és nagyobb összegben 
való elvonásából származó és az illető inté­
zet egész vidékére kiható káros következmé­
nyekkel szemben. A felmondási időnek a kie­
sebb pénzintézetek részéről való érvényesí­
tése, mint üzleti indokolt eljárás ellen kifo­
gást tenni nem lehet és ez egyáltalán nem 
jelent sérelmet a betevőre nézve. A pénzügyi 
kormánynak a nyilvános aláírás utján be­
szerzendő hadikölcsön kibocsátása alkalmá­
ból gondoskodni kellett arról, hogy ne kelet­
kezzék érdekösszeütközés az előnyös feltéte­
lű hadikölcsőmre jegyezni óhajtó betevő és 
a kisebb betétekkel rendelkező és kevésbbé 
mobilis, tehát a betétekre egyenesen ráutalt 
pénzintézetek érdekei között. Az aláírási fel­
hívásból ki tűnő leg ez meg is történt A hadi­
kölcsön kötvényei ugyanis a kedvezményes 
kamatláb mellett értékük 75 százaléka ere­
jéig 1 omb a r d iro zhatok.

Ez az intézkedés, továbbá az, hogy a ha­
dikölcsön jegyzésére szánt betétek a morato­
rium alól ugyan kivétettek, de a szerződés­
szerű felmondási határidők egyúttal érvény­
ben tartattak, módot, nyújt az érdekellenté­
tek kiegyenlítésére. A betevő ugyanis telje­
sen elérheti a jegyzéshez fűződő célját, ha a 
pénzintézettel abban állapodik meg, hogy a 
pénzintézet a betétnek egy bizonyos részére 
a felmondási idő betartását nem érvényesíti, 
és a félnek ezt az összeget a hadikölcsön 
jegyzése céljára azonnal rendelkezésre bo­
csátja: a fél rendelkezésére bocsátott betéti 
összeg és a fél által jegyzett összeg közötti 
különbözetnek lombardirozás utján való be­
szerzését pedig vállalja. Ily módon a pénz­
intézetnek módjában lesz ügyfele részére a 
jegyzést a betet kisebb részének kifizetése ál­
tal lehetővé tenni, mig a betét túlnyomó ré­
szét a lombarclkölcsön fokozatos törlesztése 
Htján, hosszabb idő alatt fokozatosan fizet­
heti ki.

Ekként a jegyezni óhajtó betevők és a 
itakarékpénztárak érdekei összhangban mar 
Tadnak és emellett az államkincstárnak a 
jegyzés sikeréhez fűződő fontos érdekei sem 
szenvednek csorbát. (Miniszterelnökség saj­
tóosztálya.)
•EXT" 1~St^r?£~*=5H~l=Sai===3B«3^
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Debcrecen 
a hadikölcsőmre.

Két milliót 
jegyez a város»

Jog és pénzügyi bizottsági ülés.

Debrecen város jog és pénzügyi bi­
zottsága szerdán délután tartott ülésén 
foglalkozott a hadikölcsönre való jegy­
zéssel. A bizottság kétmillió koronát ja­
vasol jegyezni, az Alföldi Takarékpénz­
tár ajánlatának elfogadásával, mely a 
városnak lehetővé teszi, hogy a város ha­
zafias kötelességéhez méltó összeggel si­
essen az állam támogatására.

E két millión kívül 100.000 koronát 
fog jegyezni a gyámpénztári tartalék- 
alap is, tehát Szeged után, mely 2 millió 
300.000 korona jegyzését határozta el, 
nagyságához és vagyonához méltó ösz- 
szeggel szerepel Debrecen városa is.

Az ülésen dr. Vargha Elemér tanács­
nok elnöklete alatt jelen voltak: Rostás 
István rendőrfőkapitány, Kondor Kálmán 
főszáxnvevő, dr. Magoss György tiszti fő­
ügyész, Aczól Géza főmérnök, dr. Dóczi 
Emil alügyész, dr. Fejér Ferenc, Csanak 
József, Tóth István, Kernhoff er József, 
Schwartz Vilmos, Poroszlay László, dr. 
Tüdős János, dr. Freund Jenő, Nagy Ja­
kab, dr. Jász! Viktor és Vásáry András 
előadó, aki hosszasan ismertette a hadi­
kölcsön ügyét és a vele kapcsolatos kor­
mányleiratokat

Először azt tervezte a város, hogy a 
regále-kötvények elzálogosításával és 

lombardirozásával két milliónál is töb­
bet jegyez, azonban ez a terv elesett, mert 
a korpánynál, ahol puhatolództak, a leg­
határozottabban azt a kijelentést kap­
ták, hogy hoz neijj járulnak hozzá. Mi­
után a városnak tartaléktőkéi nincsenek, 
csupán az alapítványokat lehet felhasz­
nálni. Ez azonban nem nagy összeg. Hogy 
a város mégis nagyobb összeget jegyez­
het, kapóra jött az Alföldi takarékpénz­
tár ajánlata, mely igy szól:

Tekintetes városi tanács! A nemes 
város által jegyezni szándékolt 2 millió 
K névértékű hadikölcsön jegyzését meg­
könnyítendő, tisztán hazafias érzésünk­
től vezéreltetve, a következő ajánlatot 
tesszük:

Intézetünk azon esetre, ha a címle­
tek jegyzését a város nála eszközli, haj­
landó az egész 2 millió K névértékre le­
endő befizetés 80 százalékát a kötvények 
lombardirozása ellenében az osztrák-ma­
gyar váltóleszámítolás! kamatlábnak al­
kalmazása mellett kölcsön adni. A köl­
csönkamatok negyedévenként, utólag fi­
zetendők.

Hajlandó az állam részéről a ban­
koknak biztosított fél százalék jutalék­
ról a város javára lemondani, úgy, hogy 
a 97 korona 50 filléres kibocsájtási árfo­
lyam helyett minden 100 korona névér­
tékű címletért csupán 97 koronát vesz 
számításba.

Ajánlatunk elfogadása esetén kérjük 
— hogy a város nyilatkozattal járuljon 
hozzá ahoz, hogy szükség esetén intéze­
tünk a címleteket akár a város, akár a 
maga nevében az osztrák-magyar bank­
nál, vagy pedig a hadikölcsön-pénztár- 
nál tovább lombardirozhassa.

Debrecen, 1914 nov. 18.
Az előad ójavasolta az ajánlat elfo­

gadását, mert igy a város 400.000 korona 
lefizetése ellenében 2 milliót jegyezhet. 
Az alapítványokból ez az összeg kitelik. 
Külön jegyezhet még 100.000 koronát a 
gyám pénztár.

Márk Endre: Bár mennyit jegyezzen 
is a város, indoklásul megjegyezni kí­
vánja, hogy Debrecen mindig az elsők 
között volt, mikor áldozatkészségéről 

kellett tanúbizonyságot tenni. Mig más

városok mindig m állam segítségét kér­
ték, Debrecen maga nyújtotta nagy ado­
mányait és ne mkért semmit Nem fel­
hányás ez, de a tények valósága. Majd 
rámutat arra, hogy a nagy bankok, me­
lyek az olcsó betéteket élvezték, még 
nem állottak elő oly mértékben a jegy­
zésnél, mint várható lehetne, pedig most 
nem csak hazafiságról, hanem a bőrük­
ről is van szó. Az a véleménye, hogy leg­
alább másfél milliót jegyezzen a város.

Tüdős János dr. szerint 2 milliót je­
gyezhet a város az Alföldi takarékpénz­
tár ajánlatának elfogadásával, mely a 
város jegyzésének 80 százalékát lombar- 
dirozni hajlandó. így csak négyszázezer 
koronát kell előteremteni, annyi pedig 
van az alapokban.

Fejér Ferenc elismeréssel fogadja el 
az Alföldi ajánlatát, mely a városnak 
nagyobb összeg jegyzését is lehetővé te­
szi.

Freund Jenő rámutat arra, hogy né­
mely, nagy pénzintézet majdnem lehetet­
lenné teszi a megtakarított tőkének a ha- 
dikölcsön-kötvényekbe való elhelyezését. 
Ha mindenütt igy tennének a nagy ban­
kok, akkor a hadikölcsön sikerét meg­
hiúsítanák. Javasolja, hogy a város ha­
ladéktalanul tegyen lépéseket a kor­
mánynál ennek a szűkkeblű eljárásnak 
a megakadályozására. Igen szomorú bi­
zonyítékai vannak. A bankoknak a beté­
tek szabaddá tételére tett gátló intézke­
déseit hatálytalanná kell tenni. Két mil­
lió jegyzését kívánja.

Poroszlay László rámutat arra, hogy 
milyen jó üzlet ez a jegyzés a városra, 
mert befektetett tőkéje 8 százaléknál töb­
bet hoz.

Tüdős János dr. rámutat arra, hogy 
az intézet, amelyre Freund célzott, alap­
jának oszlopait köteles védelmezni. A 

nyilvános jegyzés első negyedmilliójából 
205.000 korona annak az intézetnek a be­
tétjeiből került ki. A kormány célja nem 
az, hogy a pénzintézetek tőkéit mind el­
vonja, hanem az volt, hogy a rejtett tőkék 
a csábitó kamatozásra előkerüljenek.

Magoss György 2 millió jegyzését ja­
vasolja, mert ez hazaflui kötelesség. Aa 

alapítványok készpénztartaléka 220.000 
korona, a házipénztár alapítványainak 
készlete pedig 290.000 korona. A jegyzés­
re az Alföldi ajánlatának elfogadására 
400.000 koronára van szükség. Külön 
jegyezzen 100.000 koronát a gyámpénz­
tári tartalékalap.

Az indítványt egyhangúlag elfogad­
ták, mire az ülés véget ért.

8z egyetemi jogász Ifjúság 
szervezkedése.

Jegyez a z ifjúság.
A rendkívüli körülmények miatt, a 

melyekhez még locális tényező is járul­
tak, csak tegnap tartott gyűlésén tudott 
jogász ifjúságunk — a debreceni egyetem 
els őtanévének joghallgatói — megala­
kulni, egyelőre a régi keretben. Elnök egy 
hangú lag Margó csy Géza 4. jh. lett Jegy­
zők: Orosz Árpád és Kálmán Béla- Pénz­
táros Nagy János. Ellenőr Hauptmann B, 
Könyvtáros Osváth F.

A választás egyhangúsága záloga az 
ifjúság jövendő Összetartó, eredményes 
együttműködésének.

A gyűlés után tartott választmányi 
ülés elnök indítványára lelkesedéssel ha­
tározta el, hogy az egylete vagyonát s a 
megalakítandó Jogász-kör alapját, össze­
sen 10.000 korona összegig, a hadiköl­
csönre jegyzi.

A tartandó rendkívüli közgyűlés min 
den bizonnyal magáévá t°szi a választ­
mány határozatát
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Lószükséglet
Debrecenben.

Vetőmagot a gazdáknak,
A lóállomány szine-javát a hadsereg 

részére sorozták. Ennek következtében a 
lóállomány erősen megcsappant, úgy, — 
hogy a hiány már is érezhető.

Hogy a gazdasági munkában fenn­
akadás ne történjék és a lótenyésztés te­
rén se mutatkozzon visszaesés, a lóte­
nyésztési bizottság Király József elnökle­
te alatt elhatározta, hogy felir a földmive 
lésügyi miniszterhez, hogy a harctérről 
visszahozott beteg lovak közül, melyeket 
a kórodákban helyeztek el, 500 darabot 
adjanak át a tenyésztésre alkalmas kan­
cák közül a gazdáknak, darabonként 100 
koronájávl, azonkívül szükség van 100 
darab igás lóra és 50 darab vemhes kan­
cára. A debreceni gazdákat pedig felhívja 
az egyesület, hogy az előjegyzés végett 
jelentkezzenek Rácz Lajos egyleti titkár­
nál. Foglalkoztak még a vetőmagban mu­
tatkozó hiány kérdésével ^...^utan Deb- 
récén határában körülbelül 15—-16.000 
holdnyi terület vetetlen maradt Miután 
már elkéstek az őszi vetéssel, az egyesü­
let elhatározta, hogy feliratban fordul a 
fóldmivelésügyi miniszterhez, hogy ked­
vezményes áron bocsásson a gazdák ren­
delkezésére tavaszi vetőmagot

Színház.
A hét műsora.

CsfltOrtökBn: Tatárjárás, operett, három fel­
vonásban.

Pénteken: Tündérkirálynő, látványos mese­
játék, dalokkal és táncokkal, négy képben. Ezen 
előadás délután öt órakor kezdődik s minden 
ülőhely hetven fillér.

Szombaton: Nagy dolog a háború. Alkalmi
játék. , . ..

Vasárnap délután: Falu rossza, népszínmű.
Vasárnap este: Nagy dolog a háború.

Jönnek a németek!
(Bemutató előadás.)

A Jönnek a németek! cimü német víg­
játékot mutatták be tegnap este a színház­
ban. Ezt a színdarabot különösen aktuálissá 
tették a mai idők, nem csoda t^t, ha a bu­
dapesti Vígszínház egy kis megfésüléssel si­
etett premierré előléptetni.

Úgy éreztük, hogy ez a nem nagy igényű, 
de nagyon kedves komédia ma valahogy 
igen közel férkőzött hozzánk, mert hiszen az 
a helyzet, amit mutat, ma sem áll máskép­
pen, mint 1870—71-ben, a német-francia há­
ború idején. . .... .

A németek akkor is megremegtették és 
egy kicsit meg is ropogtatták Franciaorszá­
got Jönnek a németek! — erre a puszta hír­
re már rémület ült ki a francia arcokra. 
Hogyne, mikor az ellenséget a legvadabb 
barbároknak festették le előttük, akütnek a 
gall kultúráról fogalmuk sem lehet.

Nos, a darabban Is, egy francia marquis 
hoz betoppannak a német uhlánusok. Egész 
másképpen, mint ahogyan elképzelték. A Ka­
pitány és a hadnagy comme ill faut úriem­
berek és a legénységre sem lehet panasza 
a cselédségnek. A családnál két leány is van. 
Két különböző egyéniség. Eleinte nem tet­
szik nekik a szokatlan katonai deill, ami a 
bonyodalomhoz vezet, később azonban annál 
jobban föimelegesznek a német tisztek iránt, 
annyira, hogy végül boldogan nyújtják ne­
kik kezeiket. , .. ....

Ez a cselekmény, amely rendkívül ötle- 
tesen, érdekesein és hangulatosan van beál­
lítva. A harmadik felvonás különösen poe- 
tikus. A német katonák idegen, üfmcni föl­
dön ünnepük a karácsony-est ét A bősök

karácsonyfát csinálnak hazulról *— uram 
latén, mit Jelenthet ez a szó ilyen, moetany-
nylra közelifekvő viszonyok közt. a valóság­
ban! — tehát: hazulról kapott holmikkal te­
rrakottán. Megkapó, sziveket átható ez a 
jelemet

A darab nagyobb megbecsülést érdemelt 
volna a színészek részéről. A hölgyek kivéte­
lek. Halasy Mariska alakítása teljesen és 
jóleaően korrekt volt most is. Sinkó Gizi 
szintén nagyon kellemesen játszott. A férfiak 
közül Darigó, Tury és Várnay készültségét 
honorálhatjuk.

Ami pedig a közönséget Illeti: ezt a da­
rabot érdemes megjegyezni, mert igazán ér­
demes megnézni. Ez a vígjáték egészséges 
vidámságával szórakozásnak is poippás és, 
akik érezni tudnak, azoknak egy melegsé­
get is áraszt a szivük körül.

A Tatárjárás ma este. Kálmán 
nagyszerű operettéje: a Tatárjárás kerül 
színre ma, csütörtökön este. Ez a párat­
lanul népszerű darab különösen érdekes 
ma, mert hiszen a katona-világból veszi 
színes és rendkívül ötletes meséjét. A kö­
zönség soraiban is sokat emlegették most 
a Tatárjárást s szinte várták a folelevem- 
tését, amely Íme — már itt is van. A 
darab teljesen uj kiosztással kerül színre. 
Mogyoróssy huszárönkéntest Szentgyor- 
gyi Mártha, aiz uj primadonna, játsza, a 
kinek ez a legkedvesebb alakításai köze 
tartozik. Szentgyörgyi Mártha. sok-sok uj 
ötletet, vidámságot visz a színpadra. A 
báróné gyönyörű parthiéjet Teleky Ilon­
ka énekli. Wällerstein tartalékos had­
nagy pompás komikus figuráját Várnay 
László fogja kiaknázni s lesz is nevetés, 
az bizonyos. Nagy érdeklődés nyilvánul 
meg a mai színházi este iránt, amelynek 
jegyeit mérsékelt helyárak mellett áru­
sítja a jegypénztár.

A péntek délutáni gyermekelőadás 
Iránt ismét a legnagyobb érdeklődés mu­
tatkozik. A Tündérkirálynő című látvá­
nyos, énekes és táncos darab nagyszet u 
szórakozást nyújt a gyermekvilágnak, a 
mely türelmetlenül várja ezt a pompád 
színházi előadást. A helyárak rendkívül 
olcsóak: egy ülőhely mindössze 70 tiller 
s igy nem kerül a szülőknek nagy áldo­
zatba, hogy a gyermekeknek őzt az orom 
teljes élvezetet megszerezhessék.

Az Attak. . . Ma kerül bemutatóra az 
Apollóban Adorján László uj énekes kinema- 
szkeccse az Attak, melyhez pompás zenét irt 
Kondor Ernő. Az Attak kiválóan érdekes és 
a mellett mulatságos szkeccs, mely Budapes­
ten az Omniában zajos és őszinte sikert ara­
tott Egyébként a kitűnő szereplők, nu .t 
Thury Elemér, Dteésy Alfréd, Károlyi Sán, 
Várad! Erzsi, Bihari Lajos bizonyára Deb­
recenben is diadalra fogják juttatni a bájos 
kis szkeccset s igy előre láthatólag sok zsú­
folt házat fog vonzani az Apollónak az Attak.

APQLIíB
Ma, csütörtökön 

Délután 5 és Tórakor félhelyárak 
9 órakorrendes helyár

Szenzációs háborús szkeccs.
'ETA K.

Énekes kinomaszkeroe, 4 felvonásban. Irta : 
Adorján László. Z nőjét szorozta Kondor Ernő.

SZEMÉLYEK :
Tárnoky huszárkapitány . . . Thury E'e™ér 
Lamir "W kozák kapülny . . . Deéey Alfréd 
öiv. Zamojszky Mán» .... Károlyi Sári I 
Juliette, egv menekülő wengera Varftdi Erzsi 
Sütő Baláss trombitás .... Bihari Lajos 

Történik Galíciában, most

Legújabb háborús képek
eredeti harctéri felvétel.

Kitűnő kísérő műsor!

DebreciuiW**agvobL>moifcóje. MSI 11-51.1

H* utoljára !
A kinematográfia, legalább remeke. 

1870—1871
A NAGY ESZTENDŐ

Németország diouő napjai
A német—francia hadjárat. 

Realisztikás háborús film 3 felvonásban.
A végletes vadásmat, síi'.ues látványos felv 
As arab épltésset oeodéd, ismeretterjosstő 
A Orttnbaum testvérek p ónztárosndje,

kacagtató vigjátok.
Maxi, mint drámai sslnüdiz, bohózat
Dar éés Dar, varieté kép.

I Előadások este 6 órától, rendes holyárakkal, foly- 
tatólagos bemenettel.

Tolvaj a temetőben.
Az eldobott csomag.

Dobai László, a Kossuth-mtcai temető 
csősze tegnap reggel a temetőben egy gya­
nús alakot vett észre. A si-ok. kozott bo­
lyongott az illető s ahogy \issizaemlékoz- 
hetik rá: harminc év körüli ember lehe­
tett, középtermetű volt s földszinü ruhát, 
csizmát s keskeny szélű, fekete, puha ka­
lapot viselt. A vállán szőrtarisznya volt 
s ebből is következtetve, nem annyira 
munkás, mint inkább földművelő paraszt 
lehetett az idegen.

A temetőcsősz megszólította, hogy 
mit keres itt? Majd pedig, amikor az 
ötölt-hatolt, fölhívta, hogy igazolja ma­
gát. A titokzatos temető járó azonban e 
helyett gyorsan kereket oldott.

Menekülés közben eldobta a nála le­
vő csomagot, amelyben a következő hol­
mikat találták:

1 fekete női ernyő, 1 téli kockás nagy 
kendő, 2 pámás vörös pokróc, 1 sárgás­
barna faliszőnyeg, 5 darab S. A. mono- 
grammu törülköző, 1 fehér damaszh pár­
nahuzat, 1 piros zacskó, 2 fehér flanel 1- 
darab, 1 gyolcs-zacskó, 1 darab foltos fe­
hér szalvéta M. N. hetükkel, 1 szíj azott 
kulacs Sz. M. betűkkel, 1 balta, 1 ruha­
kefe, 1 fekete fésű, 1 darab kék zománcos 
bádogfazék és 1 lábas.

Valószínű, hogy ezek a tárgyak lo­
pásból erednek. A rendőrség nyomoz úgy 
a tárgyak gazdái, mint a temetőcsősz 
elől megugrott totlvaj után.

Újdonságok.
Orpona-hangverseny a Vöröskereszt 

javára. A Vöröskereszt egylet debreceni 
fiókja által 1914. évi november hó 22-én, 
délelőtt 11 órakor, a Kossuth-utcai ref, 
templomban rendezendő orgona-hangver 
seny műsora* 1. Schubert; A teremtéshez 
előadja a Debreceni Városi Dalejplet, 
Mácsay Sándor karnagy vezetésével. 2, 
a) Bach: Praeludium és Fuga, c dur; b) 
Haydn: „Ah Vlenni a Flora....“ Orgpnán 
játsza Hammerstedt János. 3. Z. Császai 
Mária: „Miatyánk“. Előadja a zenekon- 
zervatorium és a Városi Dalegylet tagjai­
ból alakult vegyes énekkar. 4. a) Fried- 
mann Bach-Kreisler: Grave; b) Gold- 
mark: Air. Hegedűn játsza Wsezprémy 
Andor. Orgonán kiséri Hammerstedt Já­
nos. 5. Mozart: Ima ária. Énekli Z. Csá­
szár Mária. Orgonán kisélj Hammerstedt 
János. 6. a) Schütt: Vallomás; b) Töpler: 
Concert. Orgonán játsza Hammerstedt 
János. 7. Erkel: Hymnus. Előadja a deb­
receni Városi Dalegylet, Mácsay Sándor 
karnagy vezetésével. Jegyek kaphatók 1 
koronáért Donogán és Somossy cégnél.

Értesítés. A Csapó-utcai parochiáJis 
kör elnöksége tudatja, hogy a hósapka 
kötéshez szükséges pamut Jánosi Zoltán 
ref. lelkész hivatalába (Hatvan-utca 3. 
sz.. I. em., 2 a.) megérkezett

1
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Kiadó bútorozott szoba. olősrohAval, cseléd­
szobáiéi. Kapu alatti bejárat. Rcvmalom- 
BtOfc 4.__ __ A >79

y kés fluk, leányok sznlőfi-dóshoz kapával 
•ionnal munkába johetndb. Markus szál
lötalep. Dibegfigi-irton. *>S0.

Öngyilkosság a Kerekes-telepen. Var­
ner Ferenc, Kurekes-telep, Rudolf-utca 

30l szám alatti földműves a lakásán fel­
akasztotta magát Már halott volt, mi­
kor rátaláltak. Az esetről értesítették a 
rsendőrsőget Á\Z életunt tettének oka is­
meretlen.

A debreceni Patronage Egyesület intézd 
bizottsága folyó hó 18-án, d. u. fél 1 órakor
lartotfa ülését ií kir. törvényszéki elnök hi­
vatalos helyiségében. Dr. Kesserii Lajos. kir. 
törvényszéki elnök örömmel üdvözli a meg- 
jelenteket, miuttán most van alkalma legelö- 
f/ov elnökölni és felkért# a. titkárt a tárgy- 
sorozat előterjesztésére. Fodor Emil titkár a 
múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után 
előadja az utolsó 3 hónapról részletes és tá­
jékoztató jeleu.tését, mely az egyesületnek és 
a : i'kárnak nokoldaiu tevékenységéiről tesz 
tanúságot. El/iadja, hogy mi mindent tett az 
Egyesület, a bevonult katonáik gyermekeinek 1 
segélyezésén» vonatkozólag: napközi ottho- j 

nokaf tartót/ fenn és a gyermekek minden- j 
nemű elhelyezéséről gondoskodott. Bemu- j 

tatja a fiatalkornak felügyelő bizottságának i 
a hadikölcsdm jegyzése ügyében kelt megke- ! 
re sósét és indítványozza annak elfogadását I 
és teljest tériét. A bizottság a titkár előter­
jesztéséhez (Egyhangúlag hozzájárul és ki­
mondja. hogy az egyesület egész vagyonát: ; 
25.000 koronát a hadikölcsön-kötvények jegy j 
zésére fordítja és a jegyzés lebonyolításával 
Sztankay F. Béla pénztáros, Somossy László 
ellenőr és Fodor Emil titkárt bízza meg.

Ebzárlat. Az állaorvos jelentése sze­
rit az ötödik állategészségügyi körzetben 
tO napos ebzárlatot rendeltek el.

A Házinynltcnyésztök Országé Szövet­
sége, Eiudapest, Csillaghegy, a tél közeledté­
vel kén" tagjait és a tenyésztőket, hogy ki­
dolgozott. vagy szárított, nyul-goroznákat a 
hadban álló katonáinknak való ajéndékozés 
céljából küldje el fenti címre. Azt hisszük, 
minden tenyésztő hozzá fog járulni külde­
ményével ahoz, hogy harcoló fiaink és test­
véreink szenvedéseit enyhítsük. Már most is 
érkeztek lefagyott kezű katonák a barctér- 
rőől. Az adományokat a szövetség hivatalos 
lapjában: a „Házinyultenyésztés és Értéke­
sítésében köszönettel fogja nyugtatni.

Tegnapi halottak. A tegnapi nap folya< 
mán a következő haláleseteket jelentették 
be a debreceni állami anyakönyvi hivatalba: 
Matolcsy Jolán ref. 22 éves. László Lajos 
rcf. 30 éves. Szabó Sándor ref. 6 hónapos. 
Bagi Jxiliánna ref. 3 éves. Madar Sándor- 
né ref. 23 éves. Tóth Vera g. kath. 6 éves.

Kosztümkelmék, fekete és színes bárso­
nyok, szőrme és muffok Szabó Lajos fiainál.

Hazafias indulók és néphimnuszok gyűj­
teménye 3 korona Antalfy Józsefnél.
«11 -lüMj ■ -s-V-é ■ ===S ■ «-! -I.« ■ e=^a ■ xasaj

risch Károly
cserépkályha 
nagyraktára.

Debrecen, Hunyadi-utca 13.
Telefon szám 12—18.

A téli nagy hidegek beálta előtt, a nagy­
érdemű közönség figyelmébe ajánlom bél- 

és külföldi kiváló minőségű kályháim dús
választékát.

Általam fölállított vagy átalakított cse­
répkályhák a mücheni fütőtechnikai inté­
zetben tanult legpraktikusabb fűtő-szerke­
zettel lesznek ellátva, ami által a fütő anyag­
nak 80—90 százaléka használódik ki.

Olcsón elvállalom kályhák átrakását, ée 
tisztítását Is.

1915. május 1-től kiadó
WH H-.KL. A

Slmonyi-ut 27. sz.
7 szoba, fürdőszoba cse­
léd ház stb. diszkerttel.

MegleliíiitMő: naponta 
délelőtt 10 -12 óra között.
Értekezés: Debreozeni Első Taka­
rékpénztárban GASZNER GÉZA

cégvezetőnél.

fi'

jegyzéseket már 
most elfogad 
eredeti feltételek 
mellett az

yfi/ölöi Cakar&pánzlár
Debreczeoibe ».

Pályázati hirdetmény.
A debreceni református Kollégium 

gazdasági tanácsa az 1915. évi január 1- 
től december 31-ig terjedő időre pályáza­
tot hirdet marha- és borjúhús, és fűszer 
szükségleteire:

1. Marha- és borjúhús egészséges, jól­
táplált és mindenkor friss hús lehet; bi- 
vaj és fejletlen marhahús nem fogad tat, ik 
el. Leveshus szükséglet körülbelül heti 
3 és pecsenyehus 2, összesen 5 méter­
mázsa.

Levesnek való húsnak egy hátulsó 
comb egészben, ha ez kevés volna, pótlá­
sul lapocka vagy szdgy, pecsenyének 
ugyancsak hátulsó corfib adandó és ha 
szükséges, külön pecsenye vagy felsárhus. 
Ha gulyásnak, vagy pörköltnek való hús 
is szükségeltetnék, velgyes hús adható. 

Vagdalt pecsenyéhez, vagy töltött káposz­
tához comb, bélszín vastagjával vegyesen 
adandó. Mindezen husnemüek egész da­
rabokban szállitandók a tápintézeti he­
lyiségben, hol megmérés és megvizsgá­
lás után vágandók szé’t a főző által ad­
andó utasításhoz képest. A külön nyoma­
ték, fej, máj, lép és lábszár kivannak 
zárva.

A csont a mennyiség 15 százalékánál 
több nem lehet

2. Fűszer havi szükséglet körülbelül 
1000 korona.

Minden ajánlatnál 1000 korona bánat 
pénz köttetik ki.

A pályázatok I. hó 28. déli 12. óráig a 
debreceni ref. kollégium háznagyi hiva­
tal elmére adandók be. A bánatpénzek 
takarékbetéti könyvön .külön csatolandók.

Pályázatok zárt borítékba n adandók 
be. A borítékon szerepdljen a pályázó neve 
és lakhelye.

Csakis oly egyének pályázata vétetik 
figyelembe, kik nagyobb mérvű szállí­
tásra vannak berendezve. Azon pályázók, 
akik a tápint,ézet felügyelősége előtt is­
meretlenek, tartoznak szállítóképességü­
ket, és megbízhatóságukat a helybeli ke­
reskedelmi és iparkamara bizonylatával 
igazolni. Bővebb felvilágositáet a tápin­
tézet felügyelője nyújt.

Ref. Kollégiumi Tápintézeti 
1342 felügyelő.

Apró hirdetések.
Sljániat Keresztény

úri családnál teljes el­
látás kerestetik. Aján­
latok Gnéger, Arany Jé 
nos-utca 14. ‘25gTy ukszemvá gás

Értesítem a u. é. közön­
séget, hogy a Margit- 
fürfió kád-osztályától 
kiléptem. Tyúkszemet 

vágni házakhoz elme­
gyek : Gödényt Ferenc, 
Busi-utca 5. 237

Pianninó
jó karban levő megvé­
telre kerestetik, cím a 
kiadóhivatalban. 253

Aranyat
«üstöt, zálogétdulat v . 
ezen Steiner Mihály _ 
Csokonai-utca 32. 1; j

13—14
éves leányok mosodába 
felvétetnek, Wacha Si- 
monffy 55. =>?s

Gyümölcsfák
őszi ültetésre kaphatók 
a gazdasági népiskola 
uál, Mikepércsi-ut 10.

229
Magános

özvegy urinő flu vagy 
leány gyermekek ellá­
tását elvállalja. Magos­
utca 14.

Gépész
kinek fűtői vizsgája 
van felvétetik a Hra- 
béczy gyárba. 277

Fiatal
segéd felvétetik, Haa.- 
Piac-u. 58. 272

Valódi
borecet kapható Félcgy- 
házy Jánosnál. 85-9

Utcai
bútorozott szoba elő­

szobával kiadó. Vár-u,
4. 268

Marglt-fflrdő
kádosztélyánál egy dol­
gos takarítónő kereste­
tik- 275Teljesellátással

bútorozott szoba úri 
embernek kiadó. Kígyó 
utca 55., Kossuth-utca 
sarok. 263

Egy
lóra való kis stráfszeke 
rét megvételre keresek 
Cim Zsirossy Árpád és 
Társa, Rákóczi-utca 35.

267Kiadó
utcai erkélyes lakás, 

Piac 32. 11. emelet. 4 
szoba, fürdő szobával, 
és minden mellékhelyi 
ségeivel, igen olcsón 
azonnnal kivehető. Érte 
kezhetní ugyanott. Kiss 
Ignáztnál 266

Bejárónőt
keresek délutánra. — 

könyvvel „Horváth" — 
Piac-utca 58. II. 31. 269

Vennék
használt, jó karban le­
vő nagyobb káposztás 
hordót, Schultzné, Szt. 
Anna 6. 274

Síadás.

Jó
forgalmú füszerúzlet, 
betegség miatt átadó. 

Cím a kiadóhivatalban 
265

Nemzet hősei
Az elesett és megsebe­
sült katonáink fényké­
pes arckép üfzetjei kap 
ható Piac 49. sz., II. 
udvar, I-ső emeletjén, 
10 fillérért.

Kitűzéshez
alkalmas vaskonyha, 

nagy káposztás hordd 
eladó.Darabos-utca 29.

270
Elegánsan

bútorozott szoba magá­
nos özv. úrnőnél, Da­
rabos-utca 41. sz. kiadó 
Ugyanott egy házi te­
lefon eladó. 271

Egy
szép szőrme bunda el­
adó. Szűcs munkák el­
fogadtatnak. Ajtó-utca 

4. 262
Eladó

vagy kiadó ház. jó for­
galmú vendéglővel,

korlátlan engedólylyel 
Cim a kiadóhivatalban 

273

Tier estet,
Középkorú

tisztességes és megbíz­
ható asszony kerestetik 
aki a főzésben teljesen 
jártas. Domb-u. 10. sz.

264

Gyönyörű papagály
hófehér, piros bóbitás, 
nagyon olcsón eladó. 
Csapó 3& 276

Villamos bevezetések
motorok, csillárok javítá­
sok mélyen leszállított 

álban

FAZEKAS-nál,
Piac-utca 77, Telefon 867.

magyar hadlkölosön.
A debreozeni Gazdák Bankja

r.-t. értesíti a t. ügyfeleit és 
üzletbarátait, hogy a magyar 
kir. kormány által hadlszlik- 
ségletek fedezésére kibocsá- 
:: tandó 1914 évi ::

6 százalékos m. kir. adómentes 
állami járadék kölosönkötvények

jegyzésénél mint aláírási hely 
működik. A jegyzések pénz­
tárunknál f. hó 23-ig bezá­
rólag a szokásos hivatalos 
órák alatt eszközölhetők. 

Debreceni Gazdák Bankja r.t.

Nyomatott körforoópépen (a JJebrcczeni Utsáo" /nyomdáiéban.) Tnlaldnnna; THAN GYULA.


